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РОЗВИТОК КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ УЧНІВ ЯК ВАЖЛИВА СКЛАДОВА УРОКІВ ІСТОРІЇ 

Назаркова Тетяна Володимирівна, здобувач вищої освіти 
Постоловський Руслан Михайлович, професор кафедри всесвітньої історії 

 Рівненський державний гуманітарний університет 

Нинішній час змін, інновацій, інтелекту і глобалізації диктує свої умови життя, пропагує інші цінності, 
ставить нові вимоги до людини. Інформація, знання та вміння їх застосовувати набувають статусу основного 
капіталу та стають важливим стратегічним ресурсом розбудови держави та громадянського суспільства, а відтак, 
визначають нові завдання освіти.  

Сучасна шкільна історична освіта покликана дати учням не лише суму принципово нових знань, але й 

сприяти серйозній внутрішній роботі щодо формування власного ставлення до ідей і цінностей громадянського 
суспільства й правової держави, сприяти формуванню творчої особистості, здатної самостійно генерувати 
оригінальні ідеї, приймати нестандартні рішення тощо. Основна увага в школах, а зокрема, у процесі навчання 
історії, повинна приділятися тому, щоб сформувати компетентну особистість, здатну критично мислити. 

Сучасну методику навчання історії та суспільствознавства в контексті розвитку критичного мислення учнів 
представлено численними публікаціями К. Баханова, І. Бондарук, О. Пометун, Т. Ремех, С. Терна та інших. 

Відомий вчений, педагог, Сергій Терно визначає критичне мислення як «наукове мислення, сутність якого 
полягає у прийнятті ретельно обміркованих і зважених рішень щодо довіри до будь-якого твердження: маємо ми 
його сприйняти чи відкинути або відкласти, а також ступінь упевненості, з яким ми це робимо. Він вважає, що 

основними рисами критичного мислення є такі вміння: робити логічні висновки; приймати обґрунтовані рішення; 
давати оцінку позитивних і негативних рис як отриманої інформації, так і самого розумового процесу; бути 
спрямованим на результат. Таке мислення характеризується контрольованістю, обґрунтованістю та 
цілеспрямованістю. Його використовують для розв’язування проблем, формулювання висновків, імовірної оцінки та 
прийняття обдуманих рішень» [5]. Тобто, критичне мислення є особливим типом мислення, орієнтованим на 
всебічний розгляд характеристик явищ реальності, їх оцінку з метою виявлення і усунення хиб, вад, помилок. 

З педагогічної точки зору, під критичним мисленням розуміємо такий тип мислення, що характеризується 
здатністю людини: бачити проблеми, ставити запитання; аналізувати, порівнювати, синтезувати, оцінювати 

інформацію з будь-яких джерел; висувати гіпотези та оцінювати альтернативи; робити свідомий вибір, приймати 
рішення та обґрунтовувати його  

Навчальний процес, спрямований на розвиток критичного мислення, має такі особливості:  
– у навчання включаються завдання, розв’язання яких потребує мислення вищого рівня; 
– навчальний процес організовується як дослідження учнями певної теми за допомогою інтерактивної 

взаємодії між ними; 
– результатом навчання є вироблення власних суджень на основі застосування певних прийомів мислення 

для роботи з  інформацією; 

– викладання передбачає постійне оцінювання результатів з використанням зворотного зв’язку «учні-
вчитель» на основі дослідницької активності учнів у класі; 

– навчання передбачає володіння учнями і виявлення навичок оперування доказами, формулювання 
умовиводів; 

– організація навчального процесу передбачає, щоб учні були вмотивовані до обговорення проблем, а не 
намагались уникнути їх розв’язання [4, с. 92-98]. 

З метою розвитку критичного мислення учнів на уроках історії систематично необхідно використовувати 
дискусії, рольові та ділові ігри, моделювання ситуацій, вирішення різноманітних проблем і задач, проектування, 

мозкові штурми, екскурсії, соціологічні опитування тощо. Беручи участь в дискутуванні та дебатуванні з численних 
запропонованих питань, учні мають можливість сформувати своє ставлення до різнопланових історичних процесів 
та явищ. 

Уроки історії передбачають поєднання розвитку критичного мислення з інтерактивною технологією 
навчання. Як відомо, основна ознака інтерактивного навчання – це багатостороння комунікація, що практикується у 
процесі навчання, у якій беруть участь одночасно всі учні класу. Роль вчителя полягає в організації, модерації та 
фасилітації цього процесу комунікації. Інтерактивні технології по суті є складними способами організації такої 
взаємодії у процесі виконання учнями того чи іншого навчального завдання. Навчальне завдання, що дозволяє 
організувати таку взаємодію, має бути «відкритим», тобто передбачати можливість спілкування учнів одне з одним у 

процесі його колективного виконання. 
Причому це має бути не просто участь кожного з учнів у колективній діяльності, але й колективно 

розподілена діяльність, що передбачає колективно отриманий результат. Інакше говорячи, учні, наприклад, мають 
обговорити навчальну проблему (проблемне питання, що не має однозначної відповіді) в малій групі, висловити 
кожен свій варіант її розв’язання, синтезувати ці версії у груповому варіанті вирішення, презентувати свою думку 
класові й мати можливість порівняти її з думками інших, доповнюючи та корегуючи свій варіант відповіді. У 
процесі такої роботи вони виконують мисленнєві операції вищого рівня: аналізу, синтезу, порівняння, оцінки тощо, 
які й є притаманними критичному мисленню [1, с. 34–38]. 

Як засвідчує досвід, під час побудови уроку історії, спрямованого на розвиток критичного мислення слід 
використовувати такі методи: 

Асоціації.Цей метод базується на використанні власного досвіду учнів; може проводитись як індивідуально, 
так і фронтально; застосовується під час мотивації та актуалізації знань.  

«Вірю – не вірю».Кожне із сформульованих учням запитань починається словами: «Чи вірити ви, що…». Учні 
погоджуються із запропонованим твердженням або ні. Цей прийом можна використовувати на будь-якому етапі 
уроку.  
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«Ґронування».Пропонований вид роботи спонукає учнів вільно думати і відверто висловлюватися на певну 

тему, стимулює до пошуку зв’язків між окремими поняттями. Для роботи обирають опорне слово, історичні поняття, 
термін (слово-тема). Відповідно до нього добирають слова за певними зв’язками, асоціації. Грона бувають 
однорівневими (від одного відправного слова) та багаторівневими (кожне слово наступного рівня стає опорним для 
добирання інформації). Багаторівневе гроно є розгорненою опорою за темою, основу якої складає принцип 
гіперзв’язків.  

«Дерево рішень»допомагає учням проаналізувати та краще зрозуміти механізми прийняття складних рішень; 
найдоцільніше використовувати під час роботи в групах. Для роботи обирають проблему, що може мати декілька 
варіантів розв’язання (3–4). Кожна група отримує аркуш паперу зі схемою. Після заповнення таблиці групи 

презентують результати роботи; графу «Висновок» закривають. Коли всі групи ознайомили клас зі своїми 
аргументами «за» і «проти», учням пропонується передбачити висновки кожної із груп, які потім звіряються з 
написами на схемах [2].  

Достатньо поширеним і цікавим є метод «Есе».Більшість вчених-психологів і педагогів зазначають, що 
найбільш важливою для розвитку особистості учня є письмова рефлексія. Есе – це твір невеликого обсягу, що 
розкриває конкретну тему. Написання есе покликане привернути увагу учня до власних думок з певного питання, 
свого досвіду у всіх його суперечностях.  

У процесі своєї роботи з учнями, використовую і «Запитання до автора».Ця методика спрямована на 
формування вмінь формулювати запитання й шукати відповіді на них у тексті. Робота будується за таким 

принципом: виявлення складних для розуміння учнями фрагментів тексту; планування зупинок під час читання 
тексту, робота над змістом частин; формулювання запитань для кожної зупинки; формулювання учнями своїх 
запитань та пошуки відповіді на них у тексті. 

«Знайди помилку».Цей прийом можна використовувати як під час індивідуальної роботи, так і під час роботи 
в парах чи групах. Можливі варіанти:  

- учитель просить знайти в пропонованому тексті помилки. Можна вказати їхню кількість. Зазвичай 
рекомендується зробити 2–3 явні помилки, 2–3 типові та 1 малопомітну;  

- учитель у своєму повідомленні припускається помилок, які слід знайти, або озвучує тексти, у яких явно 

спотворена інформація, заплутані визначення, порушено послідовність викладу, даються неправильні тлумачення 
термінів, подій, процесів;  

- для групової роботи: кожна із команд готує заздалегідь текст із помилками з певної теми та пропонує його 
іншій групі. Виграє та група, яка краще заховає свої помилки і більше та швидше знайде помилки команди-
опонента. 

Інтелектуальна розминка– це декілька не дуже складних запитань для розмірковування. Основна мета 
розминки – налаштувати дітей на роботу.  

«Картинна галерея».Учитель вивішує на дошці 4-5 ілюстрацій/фотокарток/репродукцій картин, які містять 

ознаки основного поняття чи теми. Об’єднавши учнів у групи, він пропонує через визначений час назвати ознаки 
цього поняття, його характеристику.  

«Діаграма Венна»– навчальна методика, яку використовують для того, щоб навчити учнів здійснювати 
порівняльний аналіз з обов’язковим синтезом його результатів. У процесі проведення учитель називає підтеми, 
проблеми тощо, які необхідно проаналізувати в ході розкриття теми. Зазвичай їх буває 2–3. Інформацію, що 
стосується конкретної проблеми, заносять в окреме коло (квадрат). У спільну частину записують інформацію, що є 
спільною та стосується всіх виділених складових.  

«Кошик». Цей прийом є доречним під час підготовки до контрольної роботи. На аркуші паперу учні малюють 

кошик, на якому їм слід записати імена, дати, терміни тощо, що стосуються вивченої теми. Через певний час вчитель 
припиняє записи і просить одного з учнів зачитати слова. Учні викреслюють назви, які повторюються в їхніх 
записах. Тоді слово надається наступному учневі. Переможцем визнають учня, у якого записано найбільше термінів.  

«Методика одного речення». Використовується методика для того, щоб прокоментувати епіграф до заняття, 
якусь цитату, проблему, зробити узагальнення. Таке загальногрупове обговорення дає можливість кожному стисло й 
швидко висловити свою думку чи позицію. Відповіді не коментують і не оцінюють. Наприкінці вчитель робить 
тільки узагальнення.  

Стратегія «Мікрофон»використовується для підбиття підсумків уроку, передбачає відповідь-узагальнення 
усіх присутніх у класі; тривалість відповіді обмежена в часі (як правило, формулюється одним реченням або однією 

фразою). «Мікрофон» учні передають один одному по черзі, висловлюється тільки той, у кого він у руках [6, с. 141-
151; 2] та інші. 

Таким чином, правильне використання необхідних методів у структурі уроку історії допоможе ефективно 
побудувати методично правильну модель уроку з розвитку критичного мислення. Ця технологія допомагає 
формувати людей нового покоління, які вміють розмірковувати, спілкуватися, чути та слухати інших, взаємодіяти в 
сучасному поліетнічному соціокультурному просторі. У процесі застосування технології розвитку критичного 
мислення, знання засвоюються набагато краще, адже інтерактивні методики розраховані не на запам’ятовування, а 
на вдумливий, творчий процес пізнання світу, на постановку проблеми та пошуки її вирішення. 
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РОЗВИТОК МОВЛЕННЯ ДІТЕЙ ПЕРЕДШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ МОДЕЛЮВАННЯ 
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Актуальність проблеми розвитку мовлення дітей старшого дошкільного віку, її значущість для розкриття і 
максимальної реалізації мовленнєвої особистості кожної дитини підкреслюється у державних документах: 
Національній доктрині розвитку освіти в Україні, Законі «Про дошкільну освіту», Базовому компоненті дошкільної 
освіти. Повноцінне оволодіння рідною мовою в дошкільному віці становить підґрунтя подальшого  розвитку 
особистості, засвоєння нею національних та загальнолюдських цінностей [1, с. 10]. 

Важливе місце в системі засобів розвитку мовлення дітей дошкільного віку вчені відводять моделюванню. 
За допомогою моделей, на думку Н. Гавриш, К. Крутій, Т. Ткаченко, Н. Семенової, Н. Смольникової, О. Ушакової, 

А. Шадріної, загальні якості мовних явищ набувають матеріальної форми [3, с. 52; 4, с. 34]. 
Метою дослідження було теоретично обґрунтувати й експериментально апробувати методику розвитку 

мовлення дітей старшого дошкільного віку засобами моделювання. 
Дослідження проходило в два етапи, перший з яких був спрямований на з’ясування рівнів розвитку 

мовлення дітей старшого дошкільного віку. На другому етапі здійснювалася експериментальна перевірка 
ефективності запропонованих нами методичних підходів щодо розвитку мовлення дітей старшого дошкільного віку 
засобами моделювання. 

Метою констатувального етапу експерименту було з’ясування наявного рівня розвитку мовлення дітей 

старшого дошкільного віку. Нами було визначено критерії та показники розвитку мовлення дітей: продуктивний 
(показники: уміння складати розповідь за серією сюжетних картинок; уміння переказувати художній текст), 
креативно-мовленнєвий (показники: уміння складати творчу розповідь на відповідну тему, уміння складати 
розповідь за початком, уміння складати казку). Відповідно до визначених критеріїв та показників нами було 
підібрано діагностичні завдання.На основі аналізу експериментальних даних було визначено рівні розвитку 
мовлення дітей передшкільного віку: високий, достатній, середній та низький [2, с. 156-160].Результати дослідження 
засвідчили середній та низький рівнімовленнєвого розвитку дітей старшого дошкільного віку.  

На формувальному етапі експерименту було розроблено методику розвитку мовлення дітей старшого 

дошкільного віку засобами моделювання, яка обіймала три послідовних взаємопов’язаних етапи: інфомаційно-
ознайомлювальний, мовленнєво-репродуктивний, мовленнєво-креативний. 

До кожного етапу було розроблено систему завдань, спрямованих на розвиток мовлення дітей старшого 
дошкільного віку. 

При побудові роботи з дітьми ми спиралися на дидактичні принципи: природовідповідності; гармонійного 
розвитку особистості; співробітництва; забезпечення максимальної мовленнєвої активності; наочності; емоційної 
насиченості занять; свідомості; творчої активності та самостійності. 

Розвиток мовлення дітей засобами моделювання відбувався у певній послідовності з поступовим 

збільшенням частки самостійної діяльності дітей. 
Перший, підготовчий етап експериментальної роботи передбачав накопичення сенсорно-інформаційного 

досвіду дітей, збагачення їхніх знань про модель як графічний носій подання інформації. Дітей вчили виділяти 
характерні ознаки предметів та явищ довкілля. Одночасно з цим їх ознайомлювали з особливостями  моделювання 
як виду знаково-символічної діяльності. Змістовим аспектом роботи означеного етапу було позначення звуків 
символами, робота із символами для розвитку словника дітей, розвиток граматичних вмінь з допомогою піктограм, 
складання дітьми речень за опорними схемами, дидактичні ігри з використанням символів. 

Передумовою опанування дітьми моделі є вміння зіставляти ілюстрацію з реальним предметом. Саме 
ілюстрація виступала замінником предмета на підготовчому етапі ознайомлення дітей із моделями. 

У першій серії експериментальної роботи моделювання використовували у процесі виховання звукової 
культури мовлення дітей.Символізація звуків використовувалася у процесі постановки звуковимови у дітей, у яких 
спостерігалася ті чи інші недоліки звуковимови. Використовували такі види символів: символ –  орган артикуляції; 
символ – артикуляційна позиція; символ – звук; символ –  артикуляційна вправа [6, с. 55].Такий підхід до 
постановки звуків мав велике значення. Діти легко вивчали артикуляційну гімнастику, яка проводилася щоденно. 
Наочно усвідомлювали поняття «звук», що в подальшому вплинула на засвоєння дітьми навичок звукового аналізу. 

Друга серія дослідження передбачала розвиток лексичних навичок дітей засобами моделювання.Основна 
увага під час роботи з моделюванням приділялась збагаченню словникового запасу і, насамперед, умінню добирати 

епітети та порівняння.  
Допоміжні символи стимулювали мовленнєву активність дітей і активізували уже відомий їм словниковий 

запас. У процесі роботи діти доповнювали його  новими, рідко вживаними словами-ознаками.Прикметникову 
лексику подали у вигляді зображень. Особливу увагу в роботі приділяли символічному зображенню дієслів, тому що 
ми помітили труднощі з якими діти стикалися, коли перед ними ставилося завдання замінити одне дієслово іншим 
(щоб не повторюватись). Насамперед  пропонували дітям згадати дієслова, які можна вживати в тому чи іншому 
випадку. Діти називали дієслова за допомогою спеціальних символів-підказок.  
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